

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

СОЗИНОВОЙ ИРИНЫ МИХАЙЛОВНЫ

«Психофизиологические закономерности формирования моральной оценки действий в конфликтных ситуациях между членами своей и чужих групп»,

представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.02 – «психофизиология»

Диссертация Созиновой Ирины Михайловны представляет собой теоретико-эмпирическое исследование в области актуальной психологической и психофизиологической проблемы изучения психофизиологических основ моральной оценки действий в межгрупповых конфликтных ситуациях. Содержание автореферата состоит из введения и описания четырех глав. Две главы посвящены критико-аналитическому обзору теорий появления и развития морали в обществе, психофизиологических основ межгрупповых предубеждений и методов их исследования. В двух последних главах рассматриваются организация и результаты эмпирического исследования моральной оценки действий в конфликтных ситуациях между членами своей и чужих групп на разных стадиях индивидуального развития.

В диссертации в рамках системно-эволюционного подхода обосновывается адекватность применения методов регистрации сердечного ритма при решении моральных дилемм «свой»-«чужой» для выявления системных психофизиологических особенностей этапов становления моральной оценки действий в межгрупповых конфликтных ситуациях. Основные результаты диссертационного исследования свидетельствуют о различиях в психофизиологическом обеспечении формирования нравственного отношения к членам чужих групп в условиях конфликтной ситуации с членами своей группы на разных этапах онтогенеза, в том числе и в разных условиях социального присутствия.

Результаты диссертационного исследования достаточно полно отражены в публикациях, в том числе и в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК. На основании содержания автореферата «Психофизиологические закономерности формирования моральной оценки действий в конфликтных ситуациях между членами своей и чужих групп» можно сделать вывод о том, что проведенное Созиновой И.М. исследование обладает достоверностью, новизной, теоретической и практической значимостью. Диссертационная работа Созиновой И.М. полностью отвечает требованиям ВАК Министерства образования и науки РФ и Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013г. Созинова

Ирина Михайловна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.02 – «Психофизиология».

«14» ноябрь 2019 г.



/ В.А. Демарева

Демарева Валерия Алексеевна,
кандидат психологических наук (19.00.02 – психофизиология
(психологические науки)),
доцент кафедры психофизиологии,
Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования «Национальный исследовательский
Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского».
Адрес: 603950, Нижегородская область, г. Нижний Новгород,
пр-т Гагарина, д. 23.
Сайт: unn.ru
Телефон: (831) 462 38 03
Электронная почта: valeriiia.demareva@fsn.unn.ru